2019 年 9 月 11 日 星期三 编辑 素馨 视觉 俞洋 组版 郑淑棉

编者按:传递爱心的路上无畏年龄阻拦,播种希望的梦想永远绚丽多彩,老骥伏枥,志在、愿在、奉献在,退而不休,爱在、心在、希望在。

在无锡,有一批可爱、可敬、可佩的老教师,曾经,他们忠诚于人民的教育事业,尽心奉献出自已的青春年华;如今,那段激情燃烧的岁月已经远去,他们不忘初心,继续耕耘在育人的土地上,始终守望着田园里一棵棵幼苗,用爱浇灌着一朵朵绚丽的生命之花。

他们中有获评"感动江苏教育人物——2019 最美小学教师"的无锡市羊尖实验小学万正北老师;有荣登"中国好人榜"的堰桥高级中学的退休教师俞斌;有职教园地里的拓荒人、无锡机电高等职业技术学校的离休老书记朱凤仪。在第35个教师节,让我们听听他们坚守、善行、真爱、奉献的感人故事。

游击队长? 万能老师?

他,是无锡乡村教师



一支粉笔,两袖清风,三尺讲台,四季晴雨,扎根在最需要教育的乡村,课堂是他扶贫的主战场,扶贫困学子的志气,扶贫困家庭的希望,他用坚守为乡村教育注入向上的力量。

日前,"感动江苏教育人物——2019 最美小学教师"评选表彰活动在南京举行,全省共有10位小学教师被评为"感动 江苏教育人物——2019最美小学教师"。 无锡有1位教师入选,他就是无锡市羊尖 实验小学辅导区教育战线上的一名老兵。

"新东方 老师好!"品牌升级

致敬每一位老师

9月10日,"新东方 老师好!"品牌升级发布会无锡站在苏宁凯悦酒店举行。本次全新品牌发布会,旨在向无锡的学生家长传递"新东方 老师好!"的三大标准,学识深厚、快乐励志、用心负责。在教师节致敬每一位老师。

发布会现场,新东方无锡学校校长杨 涛老师,对新东方品牌理念的升级做了详 细阐述,并进行了"新东方 老师好!"品牌 启动。杨涛老师称,学识深厚即意味着,新 东方的老师首先要有深厚的功底,这就要 求新东方从人才选拔开始着手,提高人才 选拔标准,层层筛选、多轮培训,只为打造 "好老师";快乐励志代表着,新东方老师要 能够做到个性化教学、针对性指导,让学生 在课堂上找到乐趣,培养学生自主学习能 力,为自己的梦奋斗;用心负责则是指,新 东方老师既要懂得教学,也要懂得服务,能 够为家长提供专业家庭教育指导,做好课 堂反馈,建立学员个人成长档案。

杨涛介绍,新东方无锡学校正在升级的教师展示平台,可全面展示教师形象、资质、口碑等 20 余项教师信息。通过此平台,学生和家长可以查询老师的学历背景及教学信息。同时,也可以加强老师与学生家长的沟通,做到面向客户透明。借此实现教师管理、教学提升以及客户沟通的完整闭环。除此之外,新东方无锡学校还将实行一系列措施强化教师、教学的核心地位。



用心用情,做一名称职的好教师

作为一名学科教师,万正北热爱教育事业,勤奋刻苦,努力提升自己的教学业务。代课教师出身的他,与时俱进,认真学习,不断更新教学观念,大胆实践,讲课生动活泼,形成了幽默风趣、灵动扎

平时他认真参加教研活动、校本培训,教育学生树立"终身学习"的目标,爱看书,肯钻研,勤动笔;他带头上示范课、研究课,与同事一起钻研业务,取长补短,共同提高;他笔耕不辍,带领学校老师积极撰写论文,参加各级各类的论文评比,每年都有多篇论文在各

级各类比赛中获奖或发表……

年纪不小的他曾经是辅导区首批"区教学新秀"中的一员,他常告诫青年教师们:"我当初由于年龄的原因,错过了参评能手、带头人的机会,你们赶上了好时代,可要抓住机遇啊。"

作为一名学科老师,万正北还热爱每一位学生,视学生为己出,努力不错过每一个孩子的成长。村小的"苦孩子"比较多,他就曾经带过一位名叫小茜的苦娃。家庭离异给小茜造成了很大的身心伤害,父亲好赌成性、不负责任,母亲远走他乡重新再嫁,小茜常常因交不上学

费和饭钱而发愁落泪。万正北老师得知这一情况后,悄悄主动给孩子垫付上各种费用,还让自己的妻子给孩子添置衣物和学习用品。快过年时,万正北老师得知小茜父亲因为逃避赌债流落在外,对小茜不管不问,小茜在家无人看管,甚至连吃饭都成问题,他实在不忍心放心这个孩子,和妻子一商量,决定把孩子带回家照顾一段时间,正好自己家里的女儿也缺个伴。从此他便多了一个女儿,小茜在他家住了整整一个寒假,即使是新年里走亲访友,万老师也带上小茜,小茜成了这个大家族中大家公认的一员。

精心管理,做一名称职的好校长

作为一名村小校长,万正北以高度 的敏感性和自觉性,及时发现并研究解 决工作中出现的新问题,尽职尽责地做 好村小各项工作。

"麻雀虽小五脏俱全",虽然是一所村小,但是方方面面的工作纷繁复杂,他都能认真对待。学校的安全、德育、教学、

特色建设等工作,他都亲力亲为、尽职尽责。他总是早早到校,最晚离开,寒暑假更是驻扎在学校,和同事做好学校维修工作。他视学校老师如家人,谁有困难,他就伸出援助之手帮一帮,扶一扶。

去年,学校一位老教师家庭出了问题。作为校长的他看在眼里急在心里,多

方面打听这位教师家庭遇到的实际问题,得知后找来这位老师面对面谈心,给她出谋划策,宽慰她"办法总比困难多,切莫因为家庭原因而影响到自己的工作,要学会给自己减压……",同时向中心校及时反映情况,恳请学校工会组织给予关怀和帮助。

紧抓不放,做学校发展的策划者

严家桥小学是一所百年老校,万正 北老师自 2014 年担任这所村小校长以 来,如何让这所百年老校焕发新的生机, 获得可持续性发展,便成了他的心结。 他多方面积极争取,向中心校、向村委、 向唐氏家族、向镇政府……只要有机会, 他都是"紧抓不放"。

在他的申请筹措下,这所古老的严 家桥小学近年来在各部门扶持下,前后

接受投资 200 多万元,学校"旧貌换新颜"。老教学楼屋面全部更换,外墙面披上了华丽的外衣,翻建后的学校食堂内配备了立式空调,改善了学生用餐的环境;学校体育设施设备也更新到位,原来的水泥篮球场全部铺成塑胶篮球场,学校排球场地的塑料地坪是村委门球场的废弃地坪,真可谓是"变废为宝";学校还新建门卫室,其古色古香的建筑风格也与

古镇文化相得益彰,围墙翻建并配上美丽的装饰画与文字;学校先后获赠图书近万册、20多台电脑;学校还新增一体机等电教设备、教师办公桌全部更新到位。

如今的严家桥小学内有"四季花园",春赏樱花,秋看菊花,藤萝摇曳,徜徉其间,小桥流水,假山亭台,无人不叹"这是一所景色宜人的园林式学校。"

。 (吴娇)

革命战火中的钢铁汉 职教园地里的拓荒人



朱凤仪,是无锡机电高等职业技术学校的离休老书记。作为一名有六十多年党龄的老党员,他曾先后参加过著名的苏中七战七捷和孟良崮、豫东、鲁南、枣庄等重大战役,负过两次伤,是新六级残疾军人。他转业后至现在,一直从事教育工作。他以一个革命军人的坚定意志和团结战斗、攻坚克难的精神,无私奉献、鞠躬尽瘁,为党的事业贡献了自己的力量。

●一张临时党员证

1946年7月,朱凤仪在新四军一师一旅一团一营三连担任副指导员。当时华东野战军政治部给每位参加战役的党员颁发了临时党员证,以便于受伤后能及时参加组织生活,不中断学习。

1948年7月河南豫东战役中,两颗子弹射入了朱凤仪的左小腿。其中一颗由于无法完全清除,永远留在了他的小腿中,落下了终身残疾。

在医院休养的朱凤仪带伤担任医院休养队指导员,甚至在上课时,他的伤腿都是跪在担架上的。他说自己是一名党员,要对得起自己身边的这张临时党员证。

半个世纪后,那张简陋又厚重的临时党员证,依然平整完好,字迹清晰,它见证了朱凤仪在革命战火中积极追求进步,怀抱信仰不断学习,在革命的道路上昂首前进的足迹。

●一个特殊的班级

1978年,朱凤仪调任无锡市第25中学校长。仔细考察学校情况后,朱凤仪深深感到学校底子薄、基础差,许多方面都无法与学校周围一平方公里范围内的其他5所中学进行比较。

怎样来适应新形势发展要求?朱凤 仪经过冷静思考提出,学校教育体制必 须转型,要从四面包围中来个中间开

水 外

花,开创一条职业教育的新道路,为无锡市工业发展输送高品位的劳动者,推动教育改革为经济建设服务……

时光飞逝,1982年9月,一所新型的电子职业中学在无锡市诞生,完成了从普通中学到职业中学的过渡。1985年,学校获得了世界银行60万美元支持办学的贷款。

第25中学胜利跨过了两大台阶, 发展到今天的无锡机电高等职业技术 学校,已是全省、全国知名。

多年后,朱凤仪将这个特殊的学校 视为自己工作生涯中最得意的作品。这 个特殊的学校见证了朱凤仪作为一名 共产党员在新的历史时期,面对新的任 务、新的挑战,学习思考,务实创新,不 断开拓,不断前进的过程。

●一片关爱的余晖

离休老党员是一笔宝贵的财富,多年来,朱凤仪时刻将青年学生的成长、成才视作学校改革发展中的重要项目,他关注着后进生的转化,关心学生干部的成长。身为校"关心下一代工作委员会"的委员,为了培养社会主义事业的合格建设者。他不辞辛苦,利用网络、报刊、新闻和小组的学习全面了解当代青少年学生的思想状况,兴趣爱好,并带着那条受伤的腿奔波往来于学校和各个社区之间,了解青少年学生的生活和

学习的情况。他教育学生把握学校的优越条件,利用在校的黄金时间,学会做人,学会学习,学会合作。作为校关心下一代工作的优秀工作者和志愿者,他始终相信:关爱蓝天下的下一代,不断有更广阔的天地去开拓。

朱凤仪不仅在培养青少年工作上辛勤耕耘,同时为了促进学校青年教师的健康成长,年过八旬的他还常到校与青年教师亲切交谈,并把自己收集的资料推荐给他们阅读,帮助他们养成优良的品德,为人师表;另一方面,他言传身教,把自己多年的教学经验和教学方法毫无保留地传授给青年教师,在他的关心帮助下,许多青年教师取得了长足进步,其中更不乏有人成为学校的优秀骨干教师。

朱凤仪放眼未来,情系下一代,为了下一代的成长、成才默默地奉献着力量,以夕阳之躯的行动践行着"科学发展观"和"创先争优活动",时时影响激励着周围的人。

一个军人就是一支标杆,一个党员就是一面旗帜。朱凤仪,这个从革命战火中走来的职业教育家,以火一般的革命热情,钢铁般的革命意志,树立在机电高职每个党员的心头;他几十年如一日的学习实践,他不求回报的无私奉献,更像一面火红的旗帜,高高飘扬在无锡职业教育的美丽田野上。 (美宣)

这位老教师 慈善助学二十多年

无锡有一位教师在 2009 年荣登"中国好人榜",先后被评为全国老有所为楷模、最美中国老人等,他就是堰桥高级中学的退休教师俞斌。俞斌的慈善助学爱心长跑始于1994年,那一年他参加中国青少年发展基金会组织的"希望工程 1+1 助学行动",与贵州省开阳县立京小学一名失学半年多的三年级学生刘章武结成了"对子"。当时俞斌每个月的工资收入只有 300 多元,可第一次他就汇出了 400 元。二十六年来,俞斌二进新疆,三达西藏,八赴贵州,九下陕川,八上大别山。

1996 年暑假,他去贵州看刘章武。小山村比想象中贫困,许多村民家徒四壁、三餐不继,就在那里,俞斌经历了终生难忘的一次升旗仪式——那是到达山村后的第二天,太阳刚刚爬上山头,村主任就陪他来到立京小学。没有围墙,没有操场的校园十分安静,只有一排破旧的矮平房。校长、老师和孩子们早早地在校门口列队,看到俞斌,校长从怀里捧出一面鲜艳的五星红旗,升到了一根杂木旗杆上。没有歌声,没有奏乐,只有庄严和肃穆。凝望着冉冉升起的五星红旗,伴随着孩子们纯真而充满期待的眼神。那一刻,他的心颤抖了,两行热泪默默地淌了下来。

几十年教育生涯,他经历过无数次的升旗仪式,也曾无数次地被感动过,可这次是那样的特别,那样的强烈。他知道,这是一所山村小学所能给予的最高礼遇了。泪光中,他更加坚定了自己的决心,要为生活在穷乡僻壤的孩子们尽更多的力,资助更多的贫困孩子上学读书。他将除去返程车费后剩余的一千多元倾囊捐出,和刘章武家签订了帮困协议书,还帮其购买了种子、化肥和农药,帮助他家恢复生产。一年后他们来信说,烟叶、油菜籽丰收脱贫了。从那以后,贵州的山里娃更令他魂牵梦萦。

从 1996 年暑期开始,他千里跋涉,八上贵州,亲自将助学款和日用品送到孩子手中;不仅如此,其他地区失学孩子的命运同样牵动着他的心——如苏北泗洪县梅花乡的张都。8 岁时父亲重病去世,母亲改嫁,张都跟年迈的爷爷奶奶生活。小学毕业时,张都以全乡第二名的成绩考入当地的梅花中学,却因交不起学费面临辍学。知道这一情况后,俞斌立即寄去500元钱和衣服等日用品,把张都也纳为自己的资助对象。

2000 年张都以全镇第三名优异成绩考取泗洪中学,然而高达几千元的学费又一次让他陷入愁苦和迷茫。而此时,俞斌的妻子因患食道癌,刚刚去世不久,为给妻子治病,已经花光了所有的钱并负了债,已无力承担这笔学费了。

俞斌意识到只有发动社会力量,才能帮助张都完成学业。于是,他强忍丧妻的悲痛,四处奔走联系,终于为张都寻求到好心人的帮助。堰桥镇私营业主王建荣夫妇愿意承担张都从高中到大学的费用。三年苦读,张都以优异成绩被南京林业大学录取,硕士研究生毕业,2010年在无锡一家国企工作,2015年1月已结婚成家。

就这样,江苏、安徽、贵州、四川等地的一个个濒临失学的孩子重返了校园。20多年来,他和爱心人士结对资助的贫困学生已有700多名,衣物上百吨,爱心包裹484多个,他直接资助的学费生活费累计逾30余万元(不包括物品)。

为了让留守儿童、失依儿童、随迁儿童改 善生活,让他们融入无锡,丰富学习和日常生 活,2006年退休后,他创办了双休爱心午(晚) 餐。一开始邀请几个农民工子弟来家做客,偶 然发现:平时过惯了苦日子的孩子们胃口特 别好,肥肉也能吃好几块。这激发了他每个星 期天让穷孩子们吃上一顿饭的想法。每次少 则一、两人,多则三、五人,来自不同学校、不 同地区、不同年龄的穷孩子轮流来他家就餐, 几年来从没间断。有的孩子一吃就是几年。据 了解,至今已有全国各地的孩子1500多人 次享受了免费的午餐。每年暑寒节假日,他还 接待贵州、四川、延安、大别山区等外地留守 儿童来锡度假,让他们感知无锡,欣赏无锡美 景,领略历史文化。 (关宣)

